

宝秀兰把沙海种成“绿色银行”

□本报记者 鲍庆胜 见习记者 贾雪

十多年前,在通辽市两会会场初见宝秀兰,她偏黑的肤色和粗糙的双手,让人过目难忘。2025年,再见宝秀兰时,曾经黝黑的皮肤和破裂的双手已然不见,让人印象深刻的还是她那自信的笑容和坚定的眼神。

宝秀兰的变化,折射出她所在的奈曼旗白音他拉苏木包头嘎查的变迁。1993年,20岁的宝秀兰嫁到包头嘎查,眼前的景象让她终生难忘:“全村只有几十棵老榆树,白沙子漫到房檐,一场大风能把家门堵死。”看着牛羊不吃不饱、庄稼种不活,这位不服输的姑娘没被吓退。她卖掉家里仅有的牛,换了1200株杨树苗,和丈夫赶着骆驼,往返20多公里,在沙梁间运苗。没有路,就踩着流沙走;没有水,就赶着马车从十里外一桶桶往沙圪子里运。清晨5点做好三顿饭,把孩子托付给老人,夫妻俩便扎进沙海栽

本报呼伦贝尔11月5日电 (记者 李新军 通讯员 张梁诚)近日,国家发展改革委办公厅等部门印发第一批高质量户外运动目的地建设地区名单,全国共有49个地区入选并获重点支持。其中,呼伦贝尔市凤凰山极境越野户外运动目的地成功上榜,成为内蒙古此次唯一入选的建设地区。

凤凰山极境越野户外运动目的地位于牙克石市凤凰山景区,依托景区生态优势与完善的户外运动场地设施,以“体育+旅游+产业”融合模式为核心,正全力培育“极境越野”“冬季英雄会”等特色体育赛事IP,推动群众体育与竞技体育协同发展。

坐拥林海雪原的牙克石市,近年来持续以冰雪为特色、以赛事为纽带,深耕“体育+旅游”融合赛道。此前,当地已成功举办秋季汽车越野穿越赛、越野马赛、非遗集市等活动,积累了丰富的赛事运营经验。记者从牙克石市文体旅游广电局获悉,2025—2026赛季全国青少年U系列越野滑雪锦标赛将于今年12月上旬在凤凰山景区开赛,目前各项筹备工作正紧张有序推进。这场国家级滑雪赛事,将进一步擦亮牙克石冬季户外运动品牌,为当地冬季文旅市场注入新活力。

“我们将以赛为媒,充分释放冰雪魅力与赛事资源潜力。”牙克石市文体旅游广电局局长贺勇表示,当地将打造兼具大众体验与专业竞技属性的特色活动,推出“体育赛事+冰雪观光+森林康养”精品旅游线路,推动文旅产业高质量发展,让冰雪“冷资源”持续转化为经济发展“新动能”。

该案例集中展示了敖汉旗在挖掘、保护、利用、传承农业遗产方面取得的突出成果。在挖掘农业遗产方

大窑遗址:闪耀50万年人类智慧之光

□本报记者 李霞 阿妮尔

2025年9月,与举世闻名的中国周口店“北京人”同时共存、在20世纪70年代轰动世界考古界的的大窑遗址,和北京周口店遗址实现跨时空梦幻联动。

9月16日,“石启北疆·旧石器时代华章——大窑遗址考古成果展”在北京周口店遗址博物馆开展,99件大窑珍贵文物砍砸器、尖状器、龟背形刮削器等典型石器以及肿骨鹿等动物化石首次亮相北京周口店遗址博物馆。展览通过模拟大窑遗址的燧石敲击声,与“周口店敲火”多媒体影像的光影相互交织,带领观众“穿越”数百万年时光,直观感受先民“以石为器,以火为魂”的生存智慧。本次展览将持续至11月上旬,期间,周口店遗址博物馆还围绕展览推出系列特色活动,进一步拉近考古成果与公众的距离。

两处遗址的梦幻联动,让50万年的人类智慧之光闪耀世界。

同一处地层保存4个历史时期的文物,国内外极为罕见

在北京周口店遗址博物馆的大窑遗址考古成果展展出之际,考古工作者们还

“感党恩 听党话 跟党走”群众教育

树,饿了啃干粮,渴了喝凉水。树苗被风沙埋了,就扒出来重栽;怕牛羊啃食树苗,两人就不分日夜地守在沙堆上。那年雨水眷顾,1200株树苗全部成活,也在宝秀兰心里种下了让“沙海变绿”的信念。

1995年,宝秀兰承包了2500亩荒沙地。“我这看见沙子就想栽树的毛病,就是那时候养成的。”30年前的事,她至今历历在目——独自骑着骆驼,清晨出发,黄昏抵达百里外的娘家拉树苗,牵着骆驼返程时,头顶的烈日把沙子晒得烫脚。日复一日的坚守中,曾经的不毛之地渐渐披上绿装,她笑着说:“这2500亩林子,就是我的‘绿色银行’。”

2003年成为嘎查计生主任后,宝秀兰心里多了份牵挂:“我一个人富不

算富,得让乡亲们都过上好日子。”她对村民们承诺:“只要跟着治沙,树苗我免费送。”每年春秋季节,她带头扦插柳柳、播种柠条,沙海里总能看到她领着村民忙碌的身影。2012年,她当选嘎查主任(村委会主任),成了苏木里第一位女村委会主任。为打造治沙示范地,她主动揽下5000亩柳柳栽植任务——这是其他村子的10倍。可天不遂人愿,当年雨水少、冬季雪灾重,最终只有300亩通过验收拿到国家造林补贴。面对15万元贷款和造林失败的压力,宝秀兰没垮:“治沙哪有一帆风顺的?”她一边学着养牛养羊补贴开支还贷款,一边接着栽树,硬是把难关扛了过去。

如今,宝秀兰已是包头嘎查的党支部副书记,她的“绿色银行”也越做

越大:个人承包的荒沙地达8000亩,500亩杨树每年能带来2万元收入,家里养牛养羊,全年收入超过30万元。更让人欣慰的是,在她的带动下,包头嘎查累计治理沙漠6万多亩,植被覆盖率超50%,曾经的“沙窝子”所在区域建成远近闻名的宝古图沙漠旅游区,每年都会吸引不少游客。文化旅游创收让老百姓的钱袋子鼓了起来,为了让村民的日子更红火,她组织养殖户外出培训,培养出一批养殖能手,让全村80%的农户收入翻了番。

“最初治沙是为了吃饱饭,现在党和乡亲们信任我,治沙、致富就是我的责任。”看着村民的日子越来越好,宝秀兰又制定了新的规划:“明年开春,我要带着大伙儿,在科尔沁大地上写下了过去。

从“沙进人退”到“绿进沙退”,从“个人治沙”到“带民致富”,宝秀兰用30年的坚守,在科尔沁大地上写下了

一名共产党员的担当。



运动释放活力

11月5日,参赛者在进行陆地冰壶比赛。当日,“残健共融 悅享运动”呼和浩特市玉泉区残疾人趣味运动会在励立体育文化产业园举行。运动会设置拔河、轮椅竞速、沙包投掷等项目,让参与者在欢乐的运动氛围中释放活力、强健体魄,展现自强不息的精神风貌。

本报记者 孟和朝鲁 摄

敖汉旗农业文化遗产保护成果入选国家级典型案例

本报赤峰11月5日电 (记者 李雪瑶)11月3日,记者在赤峰市敖汉旗农牧局了解到,农业农村部农村社会事业促进司、农业农村部农村经济研究中心近期发布了《中国重要农业文化遗产保护传承研究报告》,《妙用农业文化遗产 打造区域公用品牌——内蒙古敖汉旱作农业系统保护传承实践》作为典型案例入选,是内蒙古唯一入选的案例。

该案例集中展示了敖汉旗在挖掘、保护、利用、传承农业遗产方面取得的突出成果。在挖掘农业遗产方

面,敖汉旗积极开展传统农家品种入户搜集与整理工作,累计搜集谷子、高粱、糜子等传统品种218个,其中谷子92个。在保护农业遗产方面,当地建设敖汉旗农业文化遗产保护基地种植73个传统谷子品种、12个传统杂粮杂豆品种、3个太空谷子品种、2个谷子新品种,同步建立生长数据档案,实现品种资源规范化管理。在利用与传承农业遗产方面,敖汉旗依托谷子产业体系,强化科研支撑,围绕传统品种黄金苗开展新品种选育,推广新品

种敖谷1号、金苗K1和敖谷8000,开发“金苗米”“四色米”等各类小米产品。目前,敖汉旗谷子种植面积常年稳定在100万亩左右,敖汉小米已成为全国知名区域公用品牌。

该案例此次入选国家级典型案例,不仅是对敖汉旗近年来在遗产保护与发展领域辛勤耕耘的权威肯定,更标志着以“敖汉旱作农业系统”为代表的古老农耕智慧,已从一个区域性的保护实践升华到在全国乃至全球范围内复制和推广的“中国方案”。

“冰”“火”交织,16米高“无字天书”讲述50万年沧桑变迁

迎着清晨的曙光,踏着大窑遗址公园内的史前文化主题步道,“穿越”50万年的时光,探寻远古人类文明的足迹。沿途树木茂密,清新的空气弥漫在大窑遗址的沟壑间。

大窑南山沟壑纵横,一道沟、二道沟、三道沟、四道沟、五道沟、六道沟、七道沟、八道沟8条冲沟以逆时针方向分布,与部分山上洞穴地点共同形成了大窑遗址核心区域。

四道沟东区是大窑遗址公园最具代表性的遗址地点,也是目前大窑遗址公园一期对外开放的区域。四道沟遗址的两个考古剖面点,连起来构成了四道沟东区游览的“百米长廊”。

行至第一处剖面点,记者被深深震撼。崖壁仿佛被一刀整整劈开、直直矗立,一道道画线和一处处标记布满这十几米高的壁身。仰望这处藏身于高高的保护棚中的考古剖面,

■下转第4版

考古中国
大型全媒体传播工程
国保里的内蒙古

16人荣登第三季度“内蒙古好人榜”

本报兴安11月5日电 (记者 高敏娜)11月5日,由自治区党委宣传部、自治区精神文明建设办公室主办的“春风化雨 善美北疆”——2025年第三季度“内蒙古好人榜”发布仪式在兴安盟举行。

发布仪式通过揭晓榜单、展播事迹、现场访谈、文艺节目等形式,生动展现了上榜好人的感人事迹与崇高精神。康院东、韩冰、周海燕等16人荣登本季度“内蒙古好人榜”。他们中有坚持公益十四载的“生命摆渡人”,有危急关头挺身而出的“逆行者”,有信守承诺带领群众致富的“公富带头人”,有立足岗位默默奉献的“岗位标兵”,还有以孝心善行撑起家庭的“孝

亲典范”。他们虽来自不同领域,却用平凡的善举汇聚成北疆大地的道德星河。

此次活动集中展示了我区思想道德建设的丰硕成果,营造了学习好人、争当好人的浓厚氛围。截至目前,全区已先后推出“内蒙古好人”1466人,自治区“新时代好少年”198人,其中224人荣登“中国好人榜”,7人入选全国“新时代好少年”。全区将以此次活动为契机,持续深化公民道德建设,广泛宣传好人事迹,大力弘扬好人精神,引导和激励全区各族人民见贤思齐、崇德向善,为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章凝聚起强大的精神力量和有力的道德支撑。

群舞《走进光里》斩获文华奖

本报11月5日讯 (记者 冯雪玉 孙柳)11月4日晚,第十四届中国艺术节在重庆市闭幕,闭幕式现场公布第十八届文华奖评选结果。内蒙古选送的作品表现亮眼,群舞《走进光里》斩获文华节目奖,歌剧《江格尔》获评文华奖提名剧目,歌曲《北疆晨曦》、长调《远方》获评文华奖提名节目。4部作品均受邀参加第十四届中国艺术节演出,向全国观众展现内蒙古文艺创作的深厚实力。

群舞《走进光里》由鄂尔多斯市伊金霍洛旗乌兰牧骑创排,将蒙古族舞蹈的矫健豪迈与现代艺术语汇巧妙融合,用肢体叙事传递出向上向善的精神力量;锡林郭勒盟锡林浩特市乌兰牧骑创演的歌曲《北疆晨曦》旋律悠扬,唱出内蒙古大地的生机与希望,生动展现新时代内蒙古各族儿女的幸福感;锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗

创演的长调《远方》,则以纯净的嗓音、悠远的意境传递出对家园的眷恋与对未来的向往,展现出内蒙古声乐创作的多元探索与较高水准;内蒙古艺术剧院创排的歌剧《江格尔》融合了长调、呼麦、蒙古琴、陶布秀尔等内蒙古音乐元素与各地特色舞蹈,以恢宏的舞台呈现、动听的旋律演绎,展现了内蒙古的厚重底蕴。

文华奖是专业舞台艺术领域政府最高奖项,在繁荣文艺创作,推出优秀作品和优秀人才方面发挥着重要作用。内蒙古的这4部作品题材丰富,形式多样,其中3个节目均来自旗县级乌兰牧骑,他们与全国多地专业院团、院校及文化机构同台竞技并取得佳绩,这是乌兰牧骑对“永远做草原上的‘红色轻骑兵’”嘱托的坚定践行,也是彰显文化自信,让乌兰牧骑成为内蒙古文艺“走出去”的亮丽名片。

RCEP政策助力“包头织造”扬名海外

本报包头11月5日电 (记者 格日勒图 通讯员 宋爽)11月3日,包头市圆羊绒制品有限公司成功为一批价值23万元的丝绒衫申领到了RCEP原产地证书,这批货物即将启航前往日本。凭借包头海关签发的RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)原产地证书,该批货物预计可在当地享受进口国关税优惠7800元。

“我们生产的羊绒制品主要销往日本。RCEP政策让我们的产品关税降幅约3.5%,有效提升了公司产品竞争力,这可以为我们带来稳定客源及更大的市场。”该公司货运代理人王皓介绍。得益于RCEP政策,今年前三季度该公司出口额同比增长24.51%。

RCEP政策红利能够充分释放,离不开精准高效的服务保障。今年以来,包头海关持续优化营商环境,暖心提供惠企服务,积极上门为企业解读

政策、开展宣讲,同时依托数据分析模型,梳理“潜在客户”,为企业靶向推介相关政策,引导企业用足用好海关政策红利,帮助企业规避风险,提前谋划未来市场。

数据显示,今年前三季度,包头市出口纺织服装类商品3.8亿元,占自治区同类商品比重的16.7%。商品主要以混纺衣物及纺织纱线为主。其中纺织纱线出口2.7亿元,占自治区同类商品比重的42.1%。包头海关累计为辖区企业签发RCEP原产地证书116份,涉及货值3500余万元,可享受进口国关税优惠超350万元。

“下一步,我们将全面贯彻落实国家相关方针政策,针对企业需求及产品特点,进一步量体裁衣开展政策宣讲,帮助企业降本增效,拓展更多海外市场,助力外贸经济腾飞。”包头海关综合业务科副科长吴志超表示。

包银高铁巴彦淖尔段“三电”迁改工程收官

本报巴彦淖尔11月5日电 (记者 薛来)近日,随着乌拉特前旗白彦花镇最后一处燃气管道迁改完成,由中建一局承建的包银高铁巴彦淖尔段通信、广播电视、电力线路(简称“三电”)及管线迁改工程圆满完成,为包银高铁顺利通过安全评估、按期开通奠定了坚实的基础。

包银高铁巴彦淖尔段“三电”迁改工程是包银高铁建设的“让路工程”,迁改范围覆盖高铁里程256公里,占全线建设里程的50%以上,涉及1500多处迁改工点,施工难度大、安全风险高。项目承建单位针对不同的迁改工程相应制定解决方案。其中,对于跨越既有

电气化铁路的高压电力线路迁改工程,采用无人机牵引技术,在短短90分钟的铁路封锁天窗内快速完成铁路上空封顶网的牵引和搭设,既保障了铁路运营安全,又提升了施工效率。

随着“三电”迁改工作的全面完工,“三电”迁改项目开始配合包银高铁验收工作组逐步完成铁路内外环境整治、静态验收、动态验收及全线拉通试验。

包银高铁是国家“八纵八横”高速铁路网京兰通道的重要组成部分,设计时速250公里,其中内蒙古段约402公里。包银高铁全线通车后,包头至银川的列车运行时间将从目前的最快6小时缩短至3小时之内。

讲国通语成最热“文明标签”

□本报记者 蔡冬梅 通讯员 席雅静

生产生活,全面提升大家的国通语应用能力,让国通语真正成为打通致富路的“新钥匙”。

校园里,同样涌动着推普热潮。包头市第十中学的《书写青春华章》、包头市第二中学的《勿勿》等诵读作品,正承载着希望,被推荐参加全国大赛。8名身着各民族服饰的选手将代表内蒙古赛区向全国发起冲刺。清脆悦耳的诵读声,正是人们践行“说好国通语、写好规范字”的日常写照,也让这一理念成为东河最热的“文明标签”。

王美桃的国通语水平,正是她交给培训班最亮眼的“成绩单”,也是今年东河区第28届全国推广普通话宣传周最鲜活的注脚。近年来,东河区紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条工作主线,将推普工作下沉到基层,服务广袤的农村牧区。东河区相关部门定期为青壮年农牧民、乡镇干部“充电”,培训内容从语音知识、拼音认读,到口语技能、法律法规,紧密贴合日常

更温馨的是那“小小拉大手”的画面。在推普活动中,红领巾小讲解员们深入乡镇、村落,为家长们带来精彩的朗诵表演。孩子们用纯净的童声展示着中华语言文字之美,潜移默化中影响家庭成员,带动家人养成讲国通语、写规范字的好习惯。■下转第3版